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Primeira Prova de Linguagens de Programação - 21/10/2003

1. (1,0) As referências Java têm papel equivalente aos ponteiros C++, mas com a seguinte diferença: em vez de referirem-se diretamente a endereços de memória, referem-se a instâncias de classe - isto impede uma "aritmética de referências" similar à aritmética de ponteiros de C++. Além disso, não existe em Java qualquer operador de desalocação explícito: as instâncias de classe Java são implicitamente desalocadas no final do seu escopo. Comente as vantagens destas opções de projeto.  

· As referências Java implicam maior segurança na programação, pois não é permitido referenciar endereços inválidos ou em uso por instâncias de outra classe. 

· Uma vez que há desalocação implícita, não existem referências oscilantes. 

· O tratamento de acúmulo de lixo é otimizado, a coleta fica mais sistematizada.

2.(1,5) O que é vinculação dinâmica de tipos? Dê um exemplo de vinculação dinâmica de tipos, tomado de alguma linguagem de programação. Comente duas desvantagens da vinculação dinâmica de tipos. 

· Na vinculação dinâmica de tipos, o tipo é vinculado a uma variável numa instrução de atribuição, durante a execução (Não há instrução de declaração de tipo.)

· (APL) 
LIST ( 10.2  5.1  0.0
% array de floats com 3 posições

LIST (  47


% inteiro 

· Desvantagens: capacidade de deteção de erros durante compilação é menor, pois dois tipos quaisquer podem aparecer nos dois lados de uma atribuição; o custo para implementar a vinculação dinâmica é alto, especialmente durante a execução.

3. (1,5) Considere um laço lógico while B do L , onde B é uma expressão booleana e L é uma lista de instruções. Escreva as semânticas operacional e denotacional deste laço lógico. Para a semântica operacional, suponha a existência de rótulos e instruções de máquina if...goto e goto. Para a semântica denotacional, suponha a existência de uma função semântica MS que leva uma lista de instruções a um estado de programa, e uma função semântica MB que leva uma expressão booleana a um valor do conjunto {true, false, error}.   

· Semântica operacional:  

loop: 
if B=false then goto fim


...L...


goto loop

fim:
...

· Semântica denotacional:

MS( while B do L , s) (= 

if MB(B,s) = error 


then error


else if MB(B,s) = false



then s



else if MS(L,s) = error




then error




else MS( while B do L, MS(L,s))

4. (1,5) Quais são as categorias de arrays? Explique as diferenças entre estas categorias com relação à vinculação da faixa de índices e de armazenamento. Para cada categoria, exiba um exemplo tomado de alguma linguagem de programação.  

· Estático: vinc. da faixa de índices e aloc. de armazenamento são estáticas. Exemplo: um array global em Pascal declarado com a faixa 1..10 

· Stack-dinâmico fixo: vinc. da faixa de índices é estática e aloc. de armazenamento é feita durante a execução na elaboração da declaração (o espaço é alocado da pilha). Exemplo: um array local de uma procedure Pascal declarado com a faixa 1..10
· Stack-dinâmico: vinc. da faixa de índices e aloc. de armazenamento são dinâmicas, mas uma vez realizadas não se alteram. Exemplo: array local de um bloco não-procedural em Ada, declarado com a faixa 1..N onde N é uma variável.
· heap-dinâmico: vinc. da faixa de índices e aloc. de armazenamento são dinâmicas, e podem se alterar várias vezes. Exemplo: arrays em APL. 

5. (1,5) Explique as regras de funcionamento do escopo dinâmico. Descreva um exemplo, exibindo o ambiente de referenciamento em uma instrução de um programa supostamente escrito numa linguagem de escopo dinâmico. Quais são os principais efeitos do escopo dinâmico sobre a programação? 

· Se X é uma não-local, o significado correto de X é determinado em tempo de execução iniciando a pesquisa nas declarações locais. Se esta falhar, a pesquisa continua pelos ancestrais dinâmicos do subprograma que contém a referência a X.

· proc BIG;

int X; 

proc SUB1;

...X...

end SUB1; 

proc SUB2; 

int X; 

...

end SUB2;

...


  end BIG; 

· No exemplo, se a ordem de chamadas for BIG ( SUB2 ( SUB1, a referência a X em SUB1 diz respeito ao X declarado em SUB2

· Efeitos: os atributos corretos de não-locais não podem ser determinados estaticamente; uma referência a uma não-local pode referir-se a diferentes variáveis durante a execução; as locais de um subprograma ativo são potencialmente visíveis a qualquer outro que esteja em execução independentemente de proximidade espacial; a sequência de chamadas deve ser conhecida para determinar o significado das referências a não-locais; os acessos a não-locais é mais lento do que no escopo estático; o uso do escopo dinâmico redunda em programas menos confiáveis. 

6. (1,5)  Explique detalhadamente o algoritmo de coleta de lixo para gerenciamento do heap. (Suponha células de tamanho único.) Por que esta técnica recebe o nome de abordagem preguiçosa?  Qual o problema mais sério decorrente desta técnica?

· Inicialmente, todas as células do heap são marcadas como "lixo". A seguir, todo ponteiro do programa é localizado no heap, e todas as células que ele pode atingir são marcadas como "não lixo". Finalmente, as células marcadas com "lixo" são desalocadas (devolvidas ao heap). 

· Esta abordagem é chamada preguiçosa porque permite que o lixo se acumule até não haver mais células disponíveis no heap. Neste momento, a coleta é invocada. 

· Problema: Quanto mais se usa a coleta, pior é o seu funcionamento. A grande demanda de células do heap gera a invocação da coleta, que nesta situação devolve poucas células ao heap. Continuando a demanda, a coleta é novamente invocada, formando-se um círculo vicioso de processamento cada vez mais lento.

7. (1,5) Escreva uma gramática não ambígua para expressões envolvendo as variáveis X, Y, Z , os operadores +, * e  ^ (exponenciação) e parênteses. A associatividade dos operadores + e * deve ser à esquerda, enquanto que a associatividade do operador ^ deve ser à direita. A precedência dos operadores (da maior para a menor) segue a ordem ^,  *,  +.


Símbolo Inicial: E



E ( E + T | T 


T ( T * F | F


F ( B ^ F | B 


B ( ( E ) | I


I ( x | y | z

